

《女医明妃传》自开播以来就话题不断，这部讲述明代女医谭允贤成长史的电视剧，不久前因为人物设定和服饰风格与知名韩剧《大长今》相似，陷入网友的“抄袭韩剧”质疑话题之中。当时，制片人黄澜曾出面解释称朝鲜服饰的确和明代服饰相似，但该剧是严格复原了明代的服饰而不是参考韩剧。事实是否真的如此呢？服饰史学者、金陵老年大学文史系教师黄强先生坐不住了，昨天，他联系到现代快报记者，从专业角度指出了剧中服饰穿错、发髻梳错、品级混淆等硬伤。

现代快报记者 郑文静 刘磊



南京学者挑刺《女医明妃传》 女主发型玩穿越，男主乱穿衣

● ● ● 女主角玩穿越

作为一部走偶像路线的古装剧，《女医明妃传》的人和景无疑都是美的，无论是主角还是配角，看起来都十分地华美。特别是刘诗诗饰演的传奇女医谭允贤，不但性格上被观众评价为拥有东方女性的坚韧智慧美，外在上更是造型不断，每套衣服每个发型都好看。其中，双

明代女医却梳了个南朝的双环髻

环髻是她早期常梳的发型之一，温柔又俏皮。

然而，外行看热闹，内行看门道，在黄强眼里，谭允贤十有八九是个“穿越女”。

黄强告诉记者，双环髻始见于南朝，唐代也很盛行，但是明朝姑娘梳这个发型实在是怪异。而且女医谭允贤与皇太后都有

梳高髻造型，发髻呈圆锥状，类似一个高冠。但明朝中后期，才流行高髻，英宗时期尚未流行，皇太后、女医都不可能梳高髻。“除了发型，剧中的头饰也有许多错误，比如安和郡主、钱皇后和皇太后的凤冠，其实更接近明代贵妇的凤冠而非皇族的凤冠。”

● ● ● 男主角乱穿衣

霍建华饰演的明英宗睿皇帝朱祁镇，在穿着上也有明显的漏洞，特别是他上朝时，穿交领服饰，就是错误的。

黄强透露，中国服饰有多种领样式，交领、圆领、方领等。“交领”就是穿着时两对襟交叉叠压，而“圆领”即圆形的衣领，也称团领，或称盘领，官吏公服

皇上不该穿交领上朝，王爷怎能穿龙袍

俱用圆领或盘领。

“龙袍”应该是圆领，应该看不到里面的交领服饰。皇帝燕居（在家）可以穿交领服饰，但编导们硬是将民间或燕居服饰，带入了官场，取代了圆领官服，甚至皇帝的衣服。”

而黄轩饰演的郕王朱祁钰身上，也有黄强难以接受的巨大

错误，那就是——穿龙袍。

“龙袍是皇帝专属的服饰，除了皇帝与皇太子、皇后之外，其他人员一概不能穿龙袍，僭越龙纹死罪。”黄强表示，郕王朱祁钰可以穿蟒服，两者区别，五爪为龙，四爪为蟒。“特别是郕王大红袍服的上面绣有十二章纹，这是龙袍上的典型图案。”

● ● ● 配角从上错到下

主角们都中招，配角们身上更是免不了出错。比如乌纱帽，这是明代冠帽中最典型的官帽，本来是没错的。可是剧组无时无刻都让官员们戴着乌纱帽，就错了。

戴帽子这种事，也是要分场

乌纱帽不能随便戴，官服颜色有讲究

合的。“明代文武官员祭祀等重要礼节时戴梁冠，穿赤色罗衣裳。所谓梁冠就是缀有直梁的礼冠。明代官员上朝应该戴梁冠或用笼巾貂蝉。”

除了乌纱帽，官服也是一件很要命的事。你想啊，一个小官

的，穿了大官的衣服出门晃荡，让人怎么想？剧中太医们皆身着石青色补服。黄强告诉记者：“常服（补服）颜色一品至四品用绯，五品至七品用青，八品至九品用绿。不可能所有太医都是五品到七品。”

● ● ● 相关新闻

随着剧集热播，《女医明妃传》吸引了诸多传统文化爱好者在网络上对衣着、头饰、妆容，甚至桌椅板凳和食物都进行着种种考据。和黄强一样，爱好者中也有不少历史学的专业人士，给出的意见也都十分到位和中肯。可是，几乎每一部新的古装剧出现，剧中还是会出现新的错误？

古装剧引发服饰论战，该不该较这个真？

这让不少网友十分抓狂，大呼国内剧集制作不用心，当然也有网友并不把这事放在心上，“看剧而已，又不是历史书，不要怀着一颗考据的心来看剧，导演编剧演员都不容易……”

虽然吐槽依旧，但不可否认的是，如今的古装剧，一部比一部更重视对于史实的还原，甚至

纷纷将还原历史作为自己的一大卖点。这也使得电视剧背后的服饰团队开始出现在聚光灯下。

记者获悉，眼下正在热播的《寂寞空庭春欲晚》《女医明妃传》以及《青丘狐传说》等，都是以造型精美获得不少关注，不过深扒其造型团队，却几乎都是来自香港团队。

姑娘，你这发型已淘汰好多年了



明朝女医谭允贤的发型竟然撞上南朝仕女的发型

姑娘，你这个头饰档次不够啊



钱皇后的凤冠竟然和一般贵妇人的差不多

皇弟，你这是迫不及待地想上位啊



郕王朱祁钰的衣服竟然和英宗朱祁镇的是同款